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Стаття присвячена розгляду тестів як 
діагностувального інструментарію визна-
чення стану сформованості візуальної куль-
тури майбутніх учителів образотворчого 
мистецтва за суб’єктним критерієм із 
такими показниками, як наявність візуаль-
ного мислення і наявність креативності. 
Зокрема, на констатувальному етапі в екс-
периментальній групі використано «Про-
гресивні матриці Дж. Равена» (площинний 
підхід), просторовий тест І. Якиманської 
(просторовий підхід), тест «Креативність» 
Н. Вишнякової (самооцінка), визначення рівня 
креативності за фігурним тестом Е. Тор-
ренса (практична діяльність).
Ключові слова: візуальна культура, май-
бутні вчителі образотворчого мисте-
цтва, візуальне мислення, креативність, 
суб’єктний критерій.

Статья посвящена рассмотрению тестов 
как диагностирующего инструментария 
для определения состояния сформиро-
ванности визуальной культуры будущих 
учителей изобразительного искусства по 
субъектному критерию с такими показа-
телями, как наличие визуального мышления 
и наличие креативности. В частности, на 
констатирующем этапе в эксперименталь-

ной группе использованы «Прогрессивные 
матрицы Дж. Равена» (плоскостной под-
ход), пространственный тест И. Якиман-
ской (пространственный подход), тест 
«Креативность» Н. Вишняковой (само-
оценка), определение уровня креативности 
по фигурным тестам Е. Торренса (практи-
ческая деятельность).
Ключевые слова: визуальная культура, 
будущие учителя изобразительного искус-
ства, визуальное мышление, креативность, 
субъектный критерий.

The article is dedicated to the revision of tests as 
diagnostic tools for determining of the state of for-
mation of visual culture of fine arts future teachers 
based on the subject criterion with such indica-
tors as presence of visual thinking and presence 
of creativity. In particular, a number of tests was 
applied on the experimental group during the 
observation stage, such as “Progressive matri-
ces by J. Raven” (plane approach), the spatial 
test by I. Yakimanskaya (spatial approach), the 
“Creativity” test by N. Vishnyakova (self-esteem), 
the determination of the level of creativity based 
on the figure test by Е. Torrens (practical activity). 
Key words: visual culture, future teachers of fine 
arts, visual thinking, creativity, subjective criterion.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
для реалізації основних завдань культурного розви-
тку студентства, а надалі і суспільства, на сьогодні 
актуальним завданням Зво є багатобічна підготовка 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
у психолого-педагогічних дослідженнях тести 
як діагностувальний інструментарій використо-
вується досить часто. вітчизняні та закордонні 
психологи і педагоги приділяли увагу визна-
ченню інтелектуального рівня особистості (IQ) та 
вивченню креативності (м. акімова, Ф. Беррон, 
н. вишнякова, р. кеттелл, в. моляко, дж. равен). 
За тестами дослідження інтелекту р. амтхауера, 
за шкалою виміру інтелекту д. векслера, тестом 
медніка, а також на основі «Прогресивних матриць 
дж. равена», тесту «креативність» н. вишнякової, 
фігурного тесту е. торренса дослідники оцінюють 
розумові та творчі здібності дітей і дорослих.

За спостереженням м. акімової, існує зв’язок 
між високими результатами тестів із вимірювання 
інтелекту та креативності, але вони перебувають 
у складному взаємозв’язку. на думку вченого, 
високі і середні бали IQ респондента пов’язані зі 
значним показником креативності. але рівень IQ 
вище норми заважає прояву креативності, тому 
що занадто критичний та логічний ум втрачає мож-
ливість довільного генерування нових ідей.

водночас с. Берт, Ф. верной, н. марш та ін. 
уважають креативність одним із проявів інтелекту, 
що не можна оцінювати тестами на вимірювання 
IQ. учені пов’язують креативність із минулим 
досвідом респондентів, засвоєними раніше зна-
ннями і навичками, особливостями довкілля [1].

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. незважаючи на широке 
використання тестів у практиці Зво, їхнє значення 
для оцінювання показників за суб’єктним крите-
рієм сформованості візуальної культури майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва залишається 
актуальним.

Мета статті – висвітлити результати сформова-
ності візуальної культури майбутніх учителів обра-
зотворчого мистецтва за показниками суб’єктного 
критерію (естетичний компонент).

Виклад основного матеріалу. на конста-
тувальному етапі експерименту для з’ясування 
наявності візуального мислення в майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва за показни-
ком суб’єктного критерію «наявність візуального 
мислення» використано площинний тест, а саме: 
стандартні «Прогресивні матриці дж. равена», 
що є площинними за своїм візуальним рядом, а 
також є діагностикою рівня сформованості інте-
лектуальних здібностей індивіда (IQ), що ґрун-
туються на наочному мисленні з використанням 
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аналогій площинних графічних завдань [2; 4]. сту-
денти художньо-графічного факультету держав-
ного закладу «Південноукраїнський державний 
педагогічний університет імені к.д. ушинського», 
які склали експериментальну групу (102 особи), 
упоралися з означеним тестовим матеріалом і 
продемонстрували такі рівні сформованості візу-
альної культури: творчий, продуктивний, репро-
дуктивний. узагальнення результатів усіх тесту-
вальних серій засвідчило, що тільки 25% студентів 
розв’язали від 10 до 12 складних завдань, тобто 
продемонстрували творчий рівень сформованості 
візуального мислення, якому притаманні такі риси: 
1)  здатність візуально встановити взаємозв’язок 
у структурі матриць; 2) знаходження аналогій 
між парами фігур, визначення візуальних рис, за 
якими побудована в кожному окремому випадку 
фігура і, виходячи із цього, підібрання відсутнього 
фрагмента; 3) розуміння прогресивних змін у фігу-
рах матриць, що збагачені новими елементами; 
4)  перегрупування фігур у матриці горизонтально 
і вертикально; 5) здатність до аналізу і синтезу 
площинних форм, використання інтуїції.

на продуктивному рівні сформованості візуаль-
ної культури перебувало 55% студентів, які вико-
нали від 6 до 9 тестів. означені студенти характе-
ризуються здатністю до візуального встановлення 
взаємозв’язку в структурі матриць і вмінням успіш-
ного знаходження аналогій між парами фігур. на 
цьому рівні сформованості візуальної культури 
студенти припускаються помилок у прогресив-
них змінах фігур матриць, що збагачені новими 
елементами, у перегрупуванні фігур матриці в 
горизонтальному і вертикальному спрямуваннях. 
Завдання щодо аналізу і синтезу площинних форм 
виконано більш вдало.

20% досліджуваних вирішили 0–5 складних 
завдань, демонструючи репродуктивний рівень, 
проте результати виконання 3, 4, 5 серій засвід-
чили, що студенти відчувають значні труднощі в 
оперуванні, перегруповуванні, аналізі та синтезі 
нових фігур.

визначення стану сформованості просторового 
мислення, що є показником суб’єктного крите-
рію, здійснювалося за методикою і. Якиманської, 
де воно розглядалось як динамічна спільність 
суб’єктивних і об’єктивних чинників [5]. водночас 
об’єктивним чинником уважався зміст освітнього 
матеріалу (його наочність, умовність, узагаль-
неність), суб’єктивним, відповідно, пізнавальна 
активність особистості, її здатність до створення 
просторових образів та оперування ними. студен-
тами виконано тести, де поєднувалися завдання з 
малювання, креслення та геометрії на базі шкіль-
ної програми, і було продемонстровано факт, що 
найбільш розвинені форми просторового мис-
лення спостерігалися саме на базі графічної підго-
товки індивіда, характеризували його образне мис-

лення, а також свідчили про три типи оперування 
просторовими образами. до і типу оперування 
просторовими образами віднесено зміну поло-
ження в просторі уявленого об’єкта (обертання та 
переміщення), іі тип передбачає зміну його струк-
тури (трансформація та перегрупування), а ііі тип 
оперування об’єктами синтезує попередні два 
типи (зміна структури та просторового положення) 
[5, с. 118].

у результаті проведення просторового тесту 
і. Якиманської зі студентами експериментальної 
групи з’ясовано, що із завданнями, в яких голо-
вним було визначення величини (розмір) пред-
метів, респонденти впоралися, творчий рівень 
виявили 25% опитаних (5–6 балів), продуктив-
ний (3–4 бали) – 35%, репродуктивний (від 0 до 
2 балів) – 40% студентів. одержані результати 
свідчать про необхідність проведення цілеспрямо-
ваної роботи майбутніх учителів образотворчого 
мистецтва із креслення та малюнка для розвитку 
їхнього візуального мислення.

результати виконання завдання на аналіз 
форми предметів виявилися такими: на творчому 
рівні перебувало 50% студентів, які отримали 
5–6 балів, на продуктивному рівні – 50% рес-
пондентів, які отримали 3–4 бали, репродуктив-
ний рівень не продемонстрував жоден студент 
(0–2 балів).

наступний блок просторового тесту і. Якиман-
ської був спрямований на визначення трьох різ-
них видів оперування образами, де також було 
потрібно розв’язати завдання із креслення, геоме-
трії та малюнка.

у завданнях і типу оперування образами (обер-
тання та переміщення) виявило такі результати: 
60% студентів отримали від 5–6 балів, що відпо-
відає творчому рівню, 3–4 бали отримали 40%, що 
відповідає продуктивному рівню сформованості 
візуального мислення, тоді як 0–2 балів не отри-
мав жоден респондент, що характеризував репро-
дуктивний рівень.

у групі завдань іі типу оперування образами 
(трансформація та перегрупування) визначились 
такі результати: 35% студентів продемонстру-
вали творчий рівень (5–6 балів), 55% респонден-
тів –продуктивний рівень (3–4 бали), 10% респон-
дентів – репродуктивний рівень (0–2 бали).

у завданнях ііі типу оперування образами 
(зміна структури та просторового положення) 
одержано такі результати: 0–2 бали – 15%, 
3–4 бали – 45%, 5–6 балів – 40%. інакше кажучи, 
результати просторового тесту і. Якиманської 
засвідчили, що студенти експериментальної групи 
тести щодо визначення величини та розміру пред-
метів виконали на 50,5% від загальної кількості 
завдань; форми – на 70,83% від загальної кіль-
кості завдань; у групі і типу оперування образами 
загальна кількість вирішених завдань становила 
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70,83%; у групі завдань іі типу оперування обра-
зами – 69,16%; загальна кількість розв’язаних 
завдань ііі типу оперування образами становила 
68,3%. одержані результати стану сформованості 
візуального мислення за показником суб’єктного 
критерію свідчать про доцільність використання 
під час формувального етапу експерименту вправ 
і завдань із креслення, малюнка та геометрії для 
розвитку сприйняття розміру предметів, форми та 
трьох типів оперування образами.

для оцінки наступного показника «наявність 
креативності» суб’єктного критерію використано 
тест «креативність» н. вишнякової і фігурний тест 
е. торренса.

діагностика креативності за методикою 
н. вишнякової мала на меті окреслення профілю 
особистості на основі самооцінки індивідом влас-
ного образу «Я-реального» та «Я-ідеального». 
За результатами відповідей на запитання щодо 
креативних якостей респондентів [3], такі креа-
тивні риси індивіда, як творче мислення, допит-
ливість, оригінальність, творче ставлення до 
професії, віднесено до сфери свідомості респон-
дентів, тоді як уява, інтуїція, емоційність, почуття 
гумору – до характеристики підсвідомості. цікаво, 
що збіг відповідей респондентів щодо самооцінки 
«Я-реального» та «Я-ідеального» в експеримен-
тальній групі студентів свідчив про зрілу само-
оцінку, без завишення чи заниження власних якос-
тей (65%).

творчий рівень наявності креативності за тес-
том н. вишнякової виявив 25% опитаних (іде-
альне та реальне ставлення до себе), які про-
демонстрували такі результати: високій рівень 
творчого мислення, допитливості, оригінальності, 
творчого ставлення до професії (свідомі риси, роз-
біг балів від 9 до 11), уява, інтуїція, емоційність, 
почуття гумору – до характеристики підсвідомості 
(8–10 балів).

Продуктивний рівень наявності креативності 
виявив 55% респондентів. для таких студен-
тів характерним було те, що їхні відповіді щодо 
«Я-ідеального» значно відрізнялися від значень 
«Я-реального». інакше кажучи, значення відповід-
них якостей у списку «Я-ідеальний» мали кращі 
результати, ніж у списку «Я-реальний», що засвід-
чило неадекватність уявлень про себе. студенти 
із продуктивним рівнем сформованості креатив-
ності одержали 5–7 балів із творчого мислення 
та допитливості, емоційності (емпатія), почуття 
гумору, 5–6 балів – розвиток оригінальності, уява 
та інтуїція – 6–9 балів, але найбільш нерозвину-
тою якістю було творче ставлення до професії – 
4–6 балів.

репродуктивний рівень сформованості візу-
альної культури продемонстрували 20% студентів 
з такими показниками: від 4 до 6 балів – творче 
мислення, 2–7 бали – допитливість та оригіналь-

ність, 5–7 балів – уява та інтуїція, емоційність та 
почуття гумору – 2–5 балів, творче ставлення до 
професії – від 1 до 5 балів.

для з’ясування стану наявності креативності 
в майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
за показником суб’єктного критерію на практич-
ному рівні застосовано скорочений варіант фігур-
ної батареї тесту «Закінчи малюнок» е. торренса 
[3], що окреслює такі риси особистості, як: оригі-
нальність, жвавість, гнучкість, розробленість у 
малюнку. Жвавість відповідає загальній кількості 
релевантних та виконаних завдань; оригінальність 
оцінюється, зважаючи на частоту назв та об’єктів 
за двома списками, у першому – менш оригінальні 
відповіді, у другому – рідкісні; гнучкість характе-
ризується кількістю різний категорій відповідей  
(і малюнок, і назва); щодо розробленості малюнок 
аналізують за 8 ознаками, які потрібно врахувати.

творчий рівень креативності за тестом е. тор-
ренса виявили 18% студентів з експериментальної 
групи; продуктивний рівень – 44% респондентів; 
репродуктивний – 38%. отримані характеристики 
за показником «наявність креативності» визна-
чили такий стан: студенти творчого рівня демон-
стрували високу кількість релевантних відповідей 
(«Жвавість», 8–10); оригінальність виявляється 
у відповідях із 2 списку (по 2 бали за відповідь); 
гнучкість характеризується кількістю різних катего-
рій відповідей (і малюнок, і назва); у розробленості 
8 складників малюнків, за якими нараховуються 
бали, мають високі результати (вище норми).

студенти із продуктивним рівнем креативності 
демонстрували 5–7 балів релевантних відповідей 
(«Жвавість»); оригінальність виявлялась відповід-
ями з і (1 бал) та іі (2 бали) списків; гнучкість харак-
теризувалась середніми балами; розробленість – 
у межах норми. інакше кажучи, таким студентам 
необхідний розвиток оригінальності мислення та 
графічного розроблення малюнків.

студенти репродуктивного рівня мають такі 
показники: «Жвавість» –1–4 бали, «оригіналь-
ність» – 0 та 1 бал із 1 списку, гнучкість и розро-
бленість низькі. студенти такого рівня наявності 
креативності потребують розвитку жвавості, ори-
гінальності, гнучкості мислення, графічного розро-
блення.

Зрозуміло, що інтелектуальний розвиток і кре-
ативність демонструються в продуктивній діяль-
ності особистості, у процесі якої відбувається 
реалізація творчого потенціалу індивіда, свідома 
корекція і самовиховання.

Висновки. одержані результати діагносту-
вання стану сформованості візуальної культури 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
за суб’єктним критерієм засвідчили необхідність 
розвитку в студентів візуального мислення і кре-
ативності під час проведення експериментальної 
роботи.
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